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Са мае га лоў нае пы тан не, якое ста іць на 
па рад ку дня, — да лей шае па сту паль нае 
раз віц цё эка но мі кі. Пой дзе ўверх 
эка но мі ка кра і ны — з' явіц ца больш 
ра бо чых мес цаў, ста не мен шым гра дус 
са цы яль най на пру жа нас ці. Па спры яць 
пе ра лі ча на му, па ско рыць гэ ты пра цэс 
па він ны шэ раг за ко на пра ек таў, якія 
аб мяр коў ва юц ца ця пер у пар ла мен це. 
Аб гэ тым і не толь кі мы га во рым з 
на мес ні кам стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі па эка на міч най па лі ты цы, 
дэ пу та там Па ла ты прад стаў ні коў ад 
Брэсц кай-За ход няй вы бар чай акру гі №1 
Ле а ні дам БРЫ ЧОМ.

— У кра і не ёсць пра гра ма са цы яль-
на-эка на міч на га раз віц ця да 2020 го-
да. Яе рэа лі за цыя ў мно гім за ле жыць 
ад за ка на даў чай ба зы, — ка жа Ле а нід 
Брыч. — Ця пер на ша ка мі сія пра цуе над 
удас ка на лен нем за ко наў аб дзяр жаў на-
пры ват ным парт нёр стве, пры ва ты за цыі, 
ін вес ты цы ях, банк руц тве, гас па дар чых 
та ва рыст вах і дзярж за куп ках. Усе яны 
на кі ра ва ныя на сты му ля ван не бе ла рус-
кай эка но мі кі, на раз ня во лен не дзе ла вой 
іні цы я ты вы, ад ным сло вам, на раз віц-
цё. На стаў час пры няць цэ лы комп лекс 
мер для ка рэн на га па ляп шэн ня ў сфе ры 
біз не су. Гэ та да ты чыц ца і кант роль на-
рэ ві зій най дзей нас ці, і маг чы мас ці ін-
вес ты цый у сфе ру бу даў ніц тва і мно га га 
ін ша га.

Ска жам, за кон аб дзяр жаў на-пры-
ват ным парт нёр стве быў пры ня ты 
ў 2015 го дзе. Ця пер ён да пра цоў ва ец ца. 
Гэ та над звы чай ак ту аль ны за кон. З ад на го 
бо ку, ім пра ду гле джа ны га ран тыі і аба вя-
за цель ствы дзяр жа вы, а з дру го га... пэў ная 
сме ласць ін вес та ра. Апош ні, як ча ка ец ца, 
укла дзе свае срод кі на пе ры яд 10—15 га-
доў, ці на ват 20—25 га доў у раз віц цё той 

ці ін шай га лі ны эка но мі кі кра і ны.

Пі лот ны пра ект, які рэа лі зу ец ца дзя ку-

ю чы гэ та му за ко ну, — бу даў ніц тва ўчаст ка 

да ро гі М10 (Коб рын — Го мель). Ін вес та рам 

вы сту піў Еў ра пей скі банк рэ кан струк цыі і 

раз віц ця. Але пад час яго рэа лі за цыі ўзнік лі 

пы тан ні, якія за па тра ба ва лі ўнес ці па праў кі 
ў за кон. За ка на даў чы акт бу дзе да пра ца-
ва ны. І мы спа дзя ём ся, што прык лад з на-
зва на га бан ка возь муць ін шыя ін вес та ры. 
Пля цоў кі для ўклад ван ня ін вес ты цый вы-
зна ча ны. Ся род іх мож на на зваць бу даў-

ніц тва ан ка ла гіч на га дыс пан се ра ў Грод не, 
уз вя дзен не дзі ця чых сад коў у Мін скай воб-
лас ці і стан цыі хут кай да па мо гі ў Ба ра на ві-
чах. Кож ны з аб лас ных вы ка наў чых ка мі тэ-
таў мае ў пла нах па доб ны пра ект.

— Тое, пра што вы рас ка за лі, ня хай і 
на па чат ко вай ста дыі, але на бы вае рэ-

аль ныя аб ры сы. Ха це ла ся б да ве дац ца 

пра но выя, хай са бе рэ ва лю цый ныя, 

ідэі, што раз гля да юц ца ці аб мяр коў-

ва юц ца ў ва шай ка мі сіі.

— Ідэі бы ва юць да во лі сме лыя. Маг чы-

ма, не ка то рыя з іх з ча сам зной дуць сваё 

ўва саб лен не, хоць па куль гэ та вы ра жа ец-

ца на ўзроў ні дыс ку сіі. Так бы ло, на прык-

лад, пад час су мес най на ра ды на шай ка мі-

сіі з кі раў ніц твам Мі ніс тэр ства эка но мі кі. 

Мы аб мяр коў ва лі маг чы масць ле га лі за цыі 

ка пі та лаў, якія за хоў ва юц ца ў на шых су ай-

чын ні каў. Ні хто дак лад на не ве дае, але, су-

па ста віў шы роз ныя кры ні цы ін фар ма цыі, 
мож на мер ка ваць аб іс на ван ні пры бліз-
на 5—7 міль яр даў до ла раў, якія, воб раз-
на ка жу чы, «за храс лі» ў пан чо хах аль бо 
«за ка та ныя» ў сло і ках. Ка лі б не ўза ба ве 
па явіў ся за ка на даў чы акт, які га ран та ваў 
бы не да ты каль насць гэ тых срод каў, лю дзі 
змаг лі б уклас ці част ку гро шай у агуль на-
ка рыс ную спра ву.

Сён ня пра па ну ец ца пра пі саць і та кую 
нор му, у ад па вед нас ці з якой пры бу-
даў ніц тве жыл ля пад атко выя ор га ны не 
бу дуць па тра ба ваць дэк ла ра цыю аль бо 
пы тац ца, ад куль гас па дар узяў гро шы на 
ўзвя дзен не до ма. Па куль, праў да, гэ ты да-
ку мент іс нуе як пра ект, але ёсць спа дзя-
ван не, што сё ле та ён бу дзе за цвер джа ны. 
І гэ та пер шы крок да той са май ле га лі за-
цыі. Крок, пра дык та ва ны па дзея мі апош-
ніх га доў. Ме на ві та рын ка вая ары ен та цыя 
эка но мі кі вы клі ка ла па га лоў ную ап ты мі за-
цыю. За тры-ча ты ры га ды ў ад ной толь кі 
Брэсц кай воб лас ці бы ло ска ро ча на амаль 

50 ты сяч ча ла век. Вя до ма, част ка з іх улад-
ка ва ла ся на ін шыя прад пры ем ствы, у тым 
лі ку но выя, на прык лад у СЭЗ. Але част-
ка пай шла па шля ху са ма за ня тас ці. Нех та 
здо леў за ра біць срод кі на бу доў лях су сед-
ніх кра ін, ін шыя кар мі лі сям'ю па езд ка мі ў 
Поль шчу: га рэл ка, цы га рэ ты, ды зель нае 
па лі ва... Для та го каб ажы віць эка но мі ку, 
трэ ба пра ліч ваць усе шля хі, за дзей ні чаць 
усе маг чы мас ці.

— Якія па праў кі ча ка юць за кон аб 
пры ва ты за цыі і як гэ та мо жа паў плы-
ваць на сты му ля ван не эка но мі кі?

— Са мая грун тоў ная па праў ка, якая ча-
кае на зва ны за кон, да ты чыц ца змя нен ня 
тэр мі ну іс ка вай даў нас ці з мо ман ту пры-
ва ты за цыі. Ця пер тэр мін даў нас ці скла дае 
10 га доў. Гэ та зна чыць, што пры вы зна ча-
ных аб ста ві нах здзел ка мо жа быць ану ля-
ва ная і праз дзе ся ці год дзе. Пра па ноў ва ем 
ска ра ціць на зва ны тэр мін да 3 га доў. Ча-
му? Экс пер ты кі ра ва лі ся най перш су свет-
ным во пы там, та кі ад рэ зак прак ты ку юць 
боль шасць дзяр жаў. А, на прык лад, у Ра сіі 
пра па ноў ва юць ска ра ціць тэр мін іс ка вай 
даў нас ці на огул да ад на го го да. Ра бо чая 
гру па хут ка збя рэц ца і бу дзем усе ба ко ва 
аб мяр коў ваць і раз гля даць усе пра па но-
вы.

Змя нен не, якое мы пра па ну ем, на кі ра-
ва на перш за ўсё на лі бе ра лі за цыю ад но сін 
у эка но мі цы. Мы спа дзя ём ся, што та кая 
ме ра да зво ліць ак ты ві за ваць ін вес та ра.

— Ця пер мно га і спра вяд лі ва га во-
рыц ца пра па ляп шэн не біз нес-клі ма ту, 
пра раз ня во лен не пры ват най іні цы я-
ты вы... Але як, па-ва ша му, пе ра адо-
лець су пра ціў лен не на мес цах, якое 
ідзе ад бо я зі быць па ка ра ным за іні-
цы я ты ву? У на шай га зе це не так даў но 
быў на дру ка ва ны ма тэ ры ял пра ха-
джэн не па па ку тах прад пры маль ні цы 
з вёс кі Коб рын ска га ра ё на. Яна не мо-
жа на быць па мяш кан не, якое пус туе 
16 га доў! Ёй вы стаў ля юць не рэ аль ны 
кошт. І та кіх пры кла даў коль кі хо чаш. 
Служ бо выя асо бы ба яц ца, што іх аб ві-
на ва цяць у ка руп цыі, і кі ру юц ца прын-
цы пам: ле пей пе ра ся дзець. За гэ та ж не 
па ка ра юць. А ка лі ад да сі тан на той жа 
пус ты, ні ко му не па трэб ны бу ды нак, 
мо гуць прый сці і спы таць.

— Пра гэ та за раз ак тыў на за га ва ры лі, у 
тым лі ку і ў нас у пар ла мен це. Рых ту ец ца 
да ку мент па ўпа рад ка ван ні кант роль на-
рэ ві зій най дзей нас ці, які пра ду гледж вае 
і пра ва ры зы кі для кі раў ні ка. Згод ны з ва-
мі, кі раў нік ця пер ся дзіць і ду мае: не бу ду 
ра біць рэз кіх ру хаў, каб не пры цяг нуць да 
ся бе ліш нюю ўва гу. Ня даў на мой ка ле га, 
дэ пу тат ад на го з сель скіх ра ё наў, абу ра-
на рас каз ваў пра зва рот да яго мяс цо ва га 
фер ме ра. Сель скі гас па дар про сіць пе ра-
даць яму не каль кі гек та раў за кі ну тай зям лі 
і не мо жа ні чо га да біц ца. У рай вы кан ка ме 

не бя руць на ся бе ад каз насць пры няць ад-
па вед нае ра шэн не. Зда ва ла ся б, ка лі ты 
ба іш ся на мес цы па ста віць вы ні ко вы под-
піс, звяр ні ся ў абл вы кан кам, за ру чы ся 
пад трым кай, але зра бі на ка рысць спра-
вы. У лю бым вы пад ку пус ту ю чыя бу дын кі, 
зям ля, пры цяг ну тая ў гас па дар чы аба рот, 
па слу жаць не толь кі асоб на му прад пры-
маль ні ку, яны па цяг нуць за са бой ства рэн-
не но вых ра бо чых мес цаў, па ве лі чэн не па-
дат каў, па ляп шэн не эка на міч най сі ту а цыі, 
хай са бе на мік ра ўзроў ні. Але ж пра грэс 
кра і ны не маг чы мы без пра грэ су ад на го 
ўмоў на га прад пры ем ства на ват з са май 
ма лой вё сач кі. Та му, вя до ма, па трэб ны 
ней кі да ку мент за ка на даў ча га ха рак та ру і з 
гэ тай на го ды. Я ду маю, дэ пу та ты пры муць 
са мы ак тыў ны ўдзел у яго рас пра цоў цы.

— У вас, Ле а нід Ры го ра віч, толь кі што 
скон чыў ся пры ём гра ма дзян. Не ма гу 
не спы таць: з які мі праб ле ма мі і пы тан-
ня мі ідуць лю дзі да дэ пу та та?

— За час ра бо ты ў якас ці дэ пу та та я пра-
вёў пяць пры ёмаў вы бар шчы каў. Кож ны 
раз пры хо дзіць ад пя ці да дзе ся ці ча ла век. 
У асноў ным лю дзі звяр та юц ца па пы тан-
нях, звя за ных з доб ра ўпа рад ка ван нем і 
ка му наль ны мі праб ле ма мі, ча сам про-
сяць па спры яць з пра ца ўлад ка ван нем. 
Двое гра ма дзян пры нес лі свае пра па но вы 
па змя нен ні за ко наў. Адзін мае пра ект па 
ўдас ка на лен ні ар ты ку ла Жыл лё ва га ко дэк-
са, дру гі лі чыць па трэб ным унес ці зме ны 
ў за кон аб жы вё лах. У абод вух вы пад ках 
яны су тык ну лі ся з праб ле ма мі на аса біс-
тым пры кла дзе і прый шлі да вы сно вы, што 
іх до свед мо жа стаць пад ста вай для ўдас-
ка на лен ня за ко наў. Мя не як дэ пу та та та кі 
па ды ход ра дуе.

А лі та раль на ня даў на звяр ну ла ся пен-
сі я нер ка з брэсц ка га мік ра ра ё на Бя ро заў-
ка, якая не мо жа да біц ца спра вяд лі вас ці. 
Яна пры нес ла да ку мен ты, з якіх вы ні кае, 
што пры ўзвя дзен ні ліў не вай ка на лі за цыі 
па чыімсьці не да гля дзе абы шлі яе дом. 
А ця пер жан чы не пра па ну юць пра вес ці 
ка му ні ка цыі за ўлас ны кошт. Усім су се дзям 
зра бі лі бяс плат на, ад ной пра па ну юць за-
пла ціць. Са праў ды аб сурд ная сі ту а цыя. Бу-
ду на кі роў ваць дэ пу тац кія за пы ты з тым, 
каб да па маг чы жан чы не.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by
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Дэ пу тат рас ка заў аб ра бо це над па праў ка мі да не ка то рых за ко наў
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Ідэі бы ва юць да во лі 
сме лыя. Маг чы ма, 
не ка то рыя з іх з ча сам 

зной дуць сваё ўва саб лен не, 
хоць па куль гэ та вы ра жа ец ца 
на ўзроў ні дыс ку сіі.

Cу па ста віў шы роз ныя 
кры ні цы ін фар ма цыі, 
мож на мер ка ваць 

аб іс на ван ні пры бліз на 
5—7 міль яр даў до ла раў, 
якія, воб раз на ка жу чы, 
«за храс лі» ў пан чо хах 
аль бо «за ка та ныя» ў сло і ках.

Аст ра вец кая дзі ця чая біб лі я тэ ка атры ма ла 
но вае па мяш кан не ў бу дын ку, ство ра ным сі ла мі 
бу даў ні коў атам най элект ра стан цыі.

— Ве ру, што ні тэ ле ба чан не, ні ін тэр нэт не за ме-
няць вам ста сун каў з кні гай, бо яна — са мы на дзей ны, 
бліз кі і да свед ча ны та ва рыш, а так са ма цярп лі вы на-
стаў нік, які да па ма гае па зна ваць свет, — звяр ну ла ся 
да школь ні каў на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра па 
ідэа ла гіч най ра бо це РУП «Бе ла рус кая атам ная элект-
ра стан цыя» Ма ры на ПЫ ЛІН СКАЯ, якая пе рад ала ды-
рэк та ру біб лі я тэ кі сім ва ліч ны ключ ад бу дын ка.

Вік тар СВІ ЛА, на мес нік стар шы ні Аст ра вец ка га рай-
вы кан ка ма ўру чыў біб лі я тэ цы два кам п'ю та ры.

— Біб лі я тэ ка — вя лі кі і доб ры па да ру нак ад АЭС на-
ша му го ра ду, яко га мы даў но ча ка лі. Мы раз ліч ва ем, 

што на ле та тут з'я віц ца цэ лы са цы яль на-куль тур ны 
комп лекс.

З 1991 го да ў хра ме кні гі ра зам з тры ма су пра цоў-
ні ца мі гас па да рыць ця пе раш ні ды рэк тар біб лі я тэ кі 
Тац ця на ГІР ДЗЕЙ, якая пра вя ла для гас цей пер шую 
эк скур сію па но вых за лах.

— Апош нія не каль кі га доў біб лі я тэ ка доб ра кам плек ту-
ец ца. У нас доб рая пад піс ка на рус кія і бе ла рус кія дзі ця-
чыя вы дан ні. Усё, што ёсць у фон дах, за па тра ба ва на.

Больш за 2000 чы та чоў на вед ва юць біб лі я тэ ку 
звыш 20 000 ра зоў на год. З амаль 30 000 эк зэмп-
ля раў, што за хоў ва юц ца ў фон дах, 1300 з ліш нім кніг 
з'я ві ла ся тут толь кі на па чат ку гэ та га го да. У тым лі ку 
не каль кі вы дан няў бе ла рус кіх пісь мен ні каў, па до ра-
ных на ва сё лам Вы да вец кім до мам «Звяз да».

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by

ДОБ РАЯ НА ВІ НА
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